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УПРАВЛІННЯ  БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ ЯК СТРУКТУРНИМ ЕЛЕМЕНТОМ 

БІЗНЕС-СЕРЕДОВИЩА ПІДПРИЄМСТВА  

 

Здійснення успішної господарської діяльності потребує усвідомлення та чіткого 

визначення власниками та менеджерами підприємств структури свого внутрішнього та 

зовнішнього середовища. Недосконале знання складу, параметрів та особливостей 

функціонування бізнес-середовища призводить до зниження ефективності, обмеження 

реалізації потенціалу та навіть закриття підприємств. 

Управління бізнес-середовищем діяльності підприємства належить до одних із 

найскладніших напрямків менеджменту організацій. Це пов’язано із складністю та 

багатокомпонентністю самого об’єкту управління та із невизначеністю елементів 

середовища діяльності, особливо зовнішнього.  

Варто зазначити, що на даний час не існує однозначного і загальноприйнятого 

розуміння сутності поняття «бізнес-середовище підприємства». На думку Ю. Набоки, 

бізнес-середовище можна визначити як сукупність факторів, у межах яких здійснюється 

господарська діяльність з метою отримання прибутку. З точки зору конкретного 

підприємства, бізнес-середовище постає сукупністю непідконтрольних (зовнішнє 

середовище) та підконтрольних  (внутрішнє середовище) факторів, які впливають на його 

господарську діяльність [ 1, с. 193 ] . 

М. І. Мельник характеризує бізнес-середовище як сукупність окремих суб’єктів 

економіки (з їх взаємозв’язками і взаємовідносинами) і факторів оточуючого 

(зовнішнього) середовища, які впливають на них. При цьому внутрішнє середовище 

кожного підприємства як відкритої системи видозмінюється під впливом зовнішнього 

середовища, в якому і виявляється кінцевий результат господарської діяльності [2, с. 251 ]. 

Також існує підхід, згідно з яким бізнес-середовище охоплює широкий спектр 

факторів (економічних, демографічних, соціальних, політичних, правових, технологічних 

тощо), які впливають на ділову активність суб’єктів господарювання. Згадані фактори 

прийнято називати факторами “PESTLE” (P – політичні, E – економічні, S – соціально-

культурні, T – технологічні, L – правові, E – етичні фактори). [ 3, с. 9 ] 

Таким чином, узагальнюючи і одночасно спрощуючи підходи до трактування 

терміну «бізнес-середовище», сформулюємо таке визначення : під бізнес-середовищем 

господарської діяльності підприємства потрібно розуміти сукупність економічних та 

позаекономічних умов ведення бізнесу, а також бізнес-процесів, які здійснюються на 

підприємствах. 

Під бізнес-процесом у широкому значенні розуміється структурована 

послідовність дій з виконання певного виду діяльності на всіх етапах життєвого циклу 

суб’єкта  діяльності - від створення концептуальної ідеї через проектування до реалізації і 

результату (здача в експлуатацію об’єкта, постачання продукції, надання послуг, 

закінчення певної фази діяльності), тобто певний системно-замкнений процес. 

Бізнес-процес являє собою сукупність бізнес-операцій, певну кількість видів 

діяльності, що починаються з одного або більше входів і закінчуються створенням 

продукції, необхідної клієнту (клієнт - не обов’язково зовнішній відносно підприємства 
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споживач, це може бути підрозділ організації або конкретний працівник). Призначення 

кожного бізнес-процесу полягає в тому, аби запропонувати клієнтові продукцію, що 

задовольняє його за вартістю, довговічністю, сервісом та якістю. Під продукцією в такому 

разі розуміється результат бізнесу, що має матеріальну або нематеріальну цінність для 

конкретного клієнта. 

Будь-який бізнес-процес має власника, відповідального за його виконання, а також 

такі елементи, як вхід, вихід, управління і ресурси ( рис.1 ). 

 
 

 

 

 

              Управлінський  

вплив 

 

 

 Вхід  Вихід 

 

 

 

 

Рисунок 1. Структура бізнес-процесу підприємства 

На сучасних підприємствах, які застосовують процесний підхід до управління, 

актуальним є питання використання спеціальних технологій для побудови бізнес-системи, 

а також вибір методів оцінки її ефективності. Для ефективного управління бізнес-

процесами на підприємствах здійснюється оцінка та моделювання бізнес-систем з 

визначенням конкретних процесів, необхідних для досягнення цілей підприємства [ 4 ] . 

Управління бізнес-процесами має здійснюватися у нерозривному взаємозв’язку із 

прийнятими на підприємстві стратегіями поведінки у зовнішньому бізнес-середовищі. 

Саме бізнес-середовище є ключовим чинником розгортанння бізнес-процесів 

підприємства, оскільки воно визначає: 

- наявність, якість, умови залучення та використання ресурсів, необхідних для 

ведення господарської діяльності ; 

- доступність (чи недоступність) для підприємства нових технологій, необхідних для 

забезпечення конкурентоспроможності товарів/послуг на ринку; 

- стратегії залучення та взаємодії з споживачами, які у будь-якому випадку є 

найголовнішим елементом бізнес-середовища для кожного підприємства. 

Отже, управлінням бізнес-процесами – комплексне поняття, яке, на нашу думку, 

включає : 

- регламентацію, тобто кожен процес має бути регламентований, запланований та 

забезпечений необхідними умовами для функціонування, мають бути визначені 

відповідальні за процес, необхідні операції, задачі кожного з учасників бізнес-процесу, 

параметри входів та виходів[ 4 ];  

- оптимізацію, тобто знаходження параметрів покращення результатів діяльності, 

способів підвищення ефективності використання ресурсів; 

Відповідальний за бізнес –процеси : 

планування, організація, розподіл та 
перерозподіл ресурсів, контроль 

та аналіз 

 

Ресурси : 
матеріальні, 

фінансові, 

людські, 

інформаційні 

Результат : 

Продукція,  

Послуга, 

зростання 

попиту 

Бізнес-процеси:  

головні,  
допоміжні,  

забезпечуючі, 

розвитку 
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- координацію та взаємне узгодження внутрішньої операційної діяльності 

підприємства з ключовими елементами бізнес-середовища. 

Уся сукупність бізнес-процесів підприємства, як правило, є дуже різнорідною, у 

цьому й проявляться складність управління ними. Різні структурні підрозділи, задіяні у 

різних функціональних сферах та на різних напрямках господарської діяльності, 

сконцентровані на результативній реалізації якогось одного чи кількох бізнес-процесів. 

Завдання менеджменту у даному випадку полягають у тому, щоб звести до «спільного 

знаменника» окремі завдання, цілі, заплановані результати та алгоритми дій заради їх 

виконання, не порушивши при цьому загальної для організації стратегічної мети та місії  

її діяльності. 
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